

第十七届中国国际农产品交易会

农业投资与风险管理论坛在南昌举行

本报讯(记者 李国龙)11月15日,农业投资与风险管理论坛在江西南昌举行。此次论坛主题为“政策惠农 金融助农 品牌强农”,农业农村部副部长于康震、江西省副省长胡国强出席论坛并讲话。

论坛强调,做好农业投资与风险管理要处理好三个关系:一要处理好政府引导与社会参与的关系,坚持把农业农村作为财政优先保障领域和金融优先服务领域,撬动更多社会资金配置到农业农村中来,形成政府引导、社会参与、公益目标与企业利益统筹协调的“三农”投资和金融服务体系。

二要处理好金融服务与农民利益的关系,健全符合我国农情的农村金融服务体系,把更多金融资源配置到农村经济社会发展的重点领域和薄弱环节,让农民得到实实在在的好处。

三要处理好深化改革与防范风险的关系,一方面要坚持分品种施策、渐进式推进,确保风险总体可控,另一方面要激发微观领域创新活力,发挥保险公司、期货公司和各类中介机构的积极性,利用市场化工具有效管理农业风险,在深化改革中确保农业生产和市场稳定。

□□ 本报记者 江娜 王岩

背靠五大优势,广东数字农业未来可期

广东省省委常委叶贞琴谈建设数字农业农村

广东发展数字农业有五大优势

在发展新数字农业上,叶贞琴认为,广东有五大优势。第一是农业资源优势。广东农产品资源丰富,荔枝、龙眼、菠萝、香蕉占全国“半壁”以上,而且数字经济规模超4万亿元,占全国13.6%,居全国首位;信息基础设施完备,5G基站居全国第一。

广东数字农业成效初显

背靠五大优势,广东省在创新的道路上砥砺前行。叶贞琴介绍,近年来,广东省加强政策引导,提升了数字农业信息管理能力,相继出台了“互联网+”行动计划(2015-2020年)等文件,将“互联网+农业”“5G智慧农业”以及实施信息进村入户工程等举措纳入省政府工作,推动农业生产智能化和农产品流通网络化。

着力推进“3个创建、8个培育”

对于广东数字农业的发展前景,叶贞琴强调,未来将在“3个创建、8个培育”上发力。3个创建指的是创平台,要创建广东数字农业发展联盟、创建广东数字农业试验区、创办大湾区数字农业合作峰会。

□□ 本报记者 李锐 韩楠

“这可不是一般的牛肉,它是‘牛中贵族’,来自三江源、可可西里的牦牛肉!”11月14日晚,在江西南昌举办的第十七届中国国际农产品交易会“稻花香里说丰年”全国品牌农产品专场推介活动现场,青海省玉树自治州治多县县长南阳将玉树牦牛肉带到了聚光灯前。

“稻花香里说丰年”

第十七届农交会全国品牌农产品专场推介活动侧记

形象。通过他们的品牌故事,我们深深地感受到,中国农业品牌蕴含着中华农耕文化的深厚底蕴,展现着勤劳智慧的中国农民的千年坚守,向世界彰显着中国农业的发展力量和蓬勃生机。

在洛川苹果的展台前,记者看到“可以带皮吃的苹果”煞是吸睛。延安美域高生态农业科技股份有限公司洛川销售经理白蓉告诉记者,洛川苹果含糖量在13%-14%,口感脆甜,直径8厘米的24个苹果可以卖到170元/盒。

一旁的上海宝岛蟹王总经理马健恒坐不住了:“吃货们就知道阳澄湖大闸蟹、太湖大闸蟹,我们‘崇明清水蟹’作为螃蟹种源地的优质产品实在是太低调了……”

洛川苹果、宁德大黄花、锡林郭勒羊肉、抚松人参、邵阳茶油……来自全国34个市、县的特色优质农产品悉数登场,同时34位市、县长也纷纷化身“段子手”,向全国人民“秀出”自家的优质农货。

和以往不同,此次品牌农产品的推介活动聚焦特色农产品优势区,并将线上线下融为一体,舞台上热闹非凡,舞台下“别有风味”:34个展位一字排开,特色农产品被做成了各色美食,香气弥漫整个会场;伴随着网络主播的视角,现场直播的镜头时不时地由主舞台切换到“集市”,“鄂字号”的潜江龙虾、“辽字号”的北镇葡萄、“云字号”的德宏小粒咖啡,一个省(区、市)一个摊位,一个摊位一个品牌农产品,让观者垂涎欲滴。

在推介活动上,各类品牌农产品精彩亮相,引人注目,而这还只是此次农交会的一项活动。以中国农业品牌建设高峰论坛为代表的系列活动在农交会期间会陆续举办,中国农业品牌目录名单也首次在农交会上发布。

“甘味”品牌亮相第十七届农交会

本报讯(记者 吴晓燕 鲁明)11月15日,第十七届中国国际农产品交易会期间,甘肃农业农村厅在江西南昌举行了“甘味”农产品品牌发布暨甘肃苹果专场推介会,向社会各界正式发布“甘味”知名农产品目录。



第十七届中国国际农产品交易会于11月15日-18日在江西南昌绿地国际博览中心举办。图为南昌市的优质农产品展台吸引了众多观众。 本报记者 戴军 摄

甘肃省农业农村厅厅长李旺泽说,“甘味”农产品品牌是在系统总结甘肃特色农产品鲜明特点的基础上,提出的甘肃特色农产品省级公用品牌,是甘肃具有悠久历史文化背景、独特自然生态条件、优良产地环境、绿色有机特质的特色优势农产品。全省共有“独一份”“特别特”“好中优”“错峰头”四大类46个品种的农产品入选“甘味”知名农产品目录。

为美丽中国描绘“京彩”画卷

(上接第一版)

作为北京市“第一级书记”,市委书记蔡奇高度重视农村人居环境整治工作,做到既“挂帅”又“出征”。他多次围绕农村人居环境整治开展大调研,将农村人居环境作为市委书记点评会重要内容,“以上率下”部署推动工作。

日前,《北京市乡村振兴战略规划(2018-2022年)》《实施乡村振兴战略推进美丽乡村建设专项行动计划(2018-2020年)》等一系列有分量的政策文件陆续出台,《北京市村庄规划导则(试行)》《美丽乡村建设导则(试行)》《北京市农村“厕所革命”专项行动指导意见》等一系列工作导则和标准等配套文件纷纷落地,为推进全市农村人居环境整治工作提供政策保障。

突出整治重点,努力补齐农村人居环境短板

2018年以来,北京积极推进实施“百村示范、千村整治”工程,深入开展村庄清洁行动春季战役、夏季战役、秋季战役,全市农村人居环境整治工作从“动起来”“干起来”到“热起来”,形成良好势头。

抓重点、补短板。在开展农村人居环境整治工作中,北京市避免眉毛胡子一把抓,以解决农民群众反映最强烈、要求最迫切的环境问题为主要抓手,突出清理农村生活垃圾、清理村内塘沟、清理农业生产废弃物和改变影响农村人居环境的不良习惯等“三清一改”内容,围绕“清脏、治乱、增绿、控污”的重点,坚持高标准、严要求,努力补齐农村人居环境的短板。

着力提升村容村貌。以“村村户户搞卫生、干干净净迎金秋”为主题,全市3254个村通过环境整治评估验收,基本达到了干净、整洁、有序的目标。同时,大力推进农村“煤改清洁能源”,3269个村115万户实现清洁取暖;全力推进“四好农村路”建设,“村村通公交”全面实现,乡村公路总里程超过1.3万公里。

全面开展农村生活污水治理。到2018年底,累计解决1206个村的污水处理问题。2019年,全市新启动实施300个村污水治理工程,已完工214个,正在建设86个村,农村生活污水治理水平进一步提高。

积极推进农村垃圾治理。全市启动500个垃圾分类示范村创建工作,162处非正规垃圾堆放点已完成142处整治,达到87%以上,畜禽粪污综合利用率达到80%以上,农作物秸秆基本实现全部综合利用。

强化村庄规划管理。推进多规合一实用性村庄规划编制工作,累计完成村庄规划编制成果2000多个,约占全市现状村庄总数的61%。

通过各区广泛动员,京郊农村环境得到了明显改善。据统计,截至10月底,通过农村人居环境整治,全市各区累计动员农民群众投工投劳200多万人次,共清理农村生活垃圾190余万吨,清理村域沟渠2.7万余处,清理农业生产废弃物20余万吨,拆除私搭乱建1000余万平方米,清理乱堆乱放乱贴乱挂100余万处,治理污水溢流点2.8万余处。

紧抓长效机制,持久建设农民幸福家园

农村人居环境整治是一项系统工程、长期任务,也是一项重要的民生工程,不可能一蹴而就。在推进这项工作中,一些地方还存在着“干一阵、歇一阵”“整治一次、干净几天”等问题。对此,需要广泛动员农民群众的主人翁意识,完善体制机制,建立长效机制,方能久久为功。

柔、海淀等区,开展党员“双报到”、主题党日、党员志愿服务活动,发挥村民主体作用,确保农村人居环境整治效果得到长期保持。区级上心调度、镇级用心落实、基层群众真心配合,让农村人居环境发生了由表及里、由量到质的变化。

更为普遍的做法和经验,是北京已有2000多个村庄把农村人居环境整治内容纳入到“村民公约”,鼓励和引导农民参与其中,发挥主体作用,自己动手建设美丽宜居家园。

经过近两年的实践,全市“有制度、有标准、有队伍、有经费、有督查”的村庄人居环境管护长效机制已基本建立。同时,按照“建管并重”原则,全市农村基础设施管护的长效机制也得到建立和完善,基本涵盖了垃圾治理、村庄保洁、厕所管护、污水治理等农村基础设施的各个方面。

改革创新破解发展难题 多措并举办好民生实事

(上接第一版)

李克强来到洪都集团,考察飞机制造情况。他勉励员工们专心钻研。他说,制造业迈向中高端需要数以千万计的技能人才。飞机要绝对安全、舒适、有竞争力,前提是保证质量,实现高质量发展,希望你们用心血把飞机捧出来、飞上天。

在社保办事大厅,负责人汇报了打造“赣服通”平台优化营商环境的做法,李克强对他们深化放管服改革、破除“怕慢假庸散”予以肯定。他说,赣的谐音是干,政府干劲十足、干事有效,市场和社会就会有更多创新创造,群众就会过得更好。

中国农业品牌建设高峰论坛在南昌举行

(上接第一版)

韩天赋强调,推进农业品牌建设,重点要在四个方面发力:坚持以市场为导向,调整优化农业生产结构和产品结构,推进品种品质细分,做强做大品牌农产品。坚持以品牌建设促进农产品品质提升,加大质量安全管控力度,加强冷链物流基础设施建设,增加绿色优质、营养健康农产品供给。传承中华农耕文化,运用传统工艺、创意设计、农事体验等多种方式,促进农业产业与重要文化遗产、民间技艺、乡风民俗等融合发展,提升农产品的人文价值。

希望各级政府和金融支付等多种功能,不仅办事一卡通,还能申请政府贴息贷款进行创业,李克强高兴地说,这不仅是一个保障平台,还是一个支持创业的舞台,可总结推广。

李克强充分肯定江西近年来取得的成绩,希望在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,锐意进取,在推动改革开放、保障和改善民生等方面取得更大进步。肖捷陪同考察。